

2004年8月1日

馬可福音(二)

從馬可福音看神的兒子

耶穌基督作了趕鬼的僕人

馬可福音 5:1-20; 10:45

(一) 馬可福音所強調的耶穌

聖經裏有四本福音書，即馬太、馬可、路加和約翰，都是記載耶穌的生平。上次(11/7/2004)第一次講到馬可福音時，帶出四本福音書，每本福音書強調耶穌身份的不同處，馬太強調祂為王的身份，路加強調耶穌是人，是人子，是一完全的人，約翰福音強調耶穌是神的兒子，祂是神，道成了肉身。馬可福音則強調耶穌是一位僕人，是神的僕人。要服事神所愛的世人。

講題為甚麼那麼長?其實是從馬可福音的一章一節出來，要帶出耶穌在四福音身份的不同，神的兒子，約翰福音所強調。耶穌，路加福音所強調。基督，馬太福音所強調。馬可福音，強調耶穌是僕人，因為祂是福音的起頭，是傳福音的人，成為傳福音的神的僕人。馬可福音在全卷十六章裏，以記及祂的工作為主，全書滿有工作的行動，並且以 10:45 為全卷福音書的鑰節。「因為人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」

所以，上次在講及馬可福音時，看到耶穌為僕，如何表現自己是僕，所以『隱藏降卑』，並且在工作時『把握時機』，『忘卻自己』，這乃好僕人的表現，甚至最後以六章經文，記及自己如何『生命甘願捨棄』。

(二) 馬可福音記載耶穌的工作

若你看過四福音書，作一比較，真的，馬可福音真的以耶穌的工作為主，為多，耶穌的言論，只有一篇，並在其間，記上祂的三個比喻。然而，記下祂所行的神蹟則有十八個之多。佔了耶穌在地上時所行的神蹟，在四福音書裏有完整記錄的三十五個的一半以上。耶穌所行的神蹟，記下來這三十五個，最少有六個是耶穌趕鬼的神蹟，大概馬可福音作者對耶穌趕鬼的神蹟極有印象，記了四個，不但記了四個，像今天我們讀的經文記載及耶穌趕鬼這事，雖

然在馬太福音 8:28-34 與及在路加福音 8:26-39 均有記載，然而，以馬可福音 5:1-20 記載最為詳細。讓我們今天看神的兒子耶穌基督作了趕鬼的僕人，內中看祂的權能。

(三) 神的兒子耶穌基督作了趕鬼的僕人的權能

(1) 到底有沒有鬼?

當然有，尤其在四福音書記載許多鬼的事情，以馬可福音為例，記載耶穌趕鬼最少四次，並也提到耶穌如何予門徒權柄去趕鬼(可 3:15); 門徒如何告訴耶穌他們曾趕鬼(可 6:13)。不過，鬼不是我們中國人所誤以為的，是由死了的人所變。人死後不能變成鬼，隨時到人間來恐嚇人或作弄人。人也不能死後變成神，所以不應把死去的親人以神(鬼)來拜，作供奉，所以，不應拜祖先，應記念他們。

鬼不是死人所變，根據聖經鬼是撒但的使者，撒但又名魔鬼，所以是魔鬼的使者，隨從魔鬼作事。魔鬼是誰? 魔鬼是破壞神計劃，並引導人(包括屬神的人)背叛神，使人犯罪的靈體。聖經明顯說到魔鬼是犯罪的，約翰一書 3:8 「犯罪的是屬魔鬼，因為魔鬼從起初就犯罪，神的兒子顯現出來，為要除滅魔鬼的作為。」若我們看啟示錄，將來發生的事，啟示錄 12:7-9 將來魔鬼與天使米迦勒爭戰，故相信魔鬼是先時背叛神的天使，被神所罰，耶穌在路加福音 10:18 曾引一句這樣的話「耶穌對他們說，我曾看見撒但從天上墜落，像閃電一樣。」像在描述魔鬼被罰的情景。魔鬼入了世界，人也開始被魔鬼所引誘，不斷被引誘而犯罪得罪神，至今天也如此。

(2) 鬼有權柄，使人害怕

鬼不但使人犯罪，也有時附在人身上，使人怕牠。看畢馬可福音 5:3-5 我們怕不怕?! 是污鬼在人身上的結果，「那人常住在墳塋裏，沒有人能捆住他，就是用鐵鍊竟被他掙斷，腳鐐也被他弄碎了，總沒有人能制伏他。他晝夜常在墳塋裏和山中喊叫，又用石頭砍自己。」馬太福音 8:28 形容他極其兇猛，甚至沒有人能從那條路上經過。路加福音 8:27 「這個人許久不穿衣服，不住房子，只住在墳塋裏...」

及至後來耶穌准許污鬼進入豬群中，附在豬裏，豬闖山崖而死，可能這是他們要耶穌離開他們的原因之一。因怕鬼的權柄，耶穌走了，離開了，不觸怒鬼，那就可相安無事了。

(3) 耶穌有權柄，使污鬼害怕

耶穌的權柄: 全知與全能 相對 魔鬼的不全知不全能

耶穌的全知 馬可福音 5:2 耶穌一下船，就有一個被污鬼附著的人，從墳塋裏出來迎著祂。

若污鬼早知耶穌會坐船過來，必定會躲藏起來，但牠不知耶穌來，證明牠並非全知。

耶穌的全能 馬可福音 5:6 「牠(鬼)遠遠的看見耶穌」，應逃跑吧，然而牠心知道，逃不了，既耶穌已來了，就硬著的去面對祂吧! 害怕耶穌的全能。馬可福音 5:8 「是因耶穌曾吩咐他說，污鬼阿，從這人身上出來罷。」

(4) 污鬼害怕的反應: 既拜且求

可 5:6-7 「他遠遠的看見耶穌，就跑過去拜祂。... 我指著神懇求你，不要叫我受苦...」

可 5:10 「就再三的求耶穌...不要叫他們離開那地方。」

可 5:12 「鬼就央求耶穌說，求你打發我們往豬群裏附著豬去...」

路 8:31 「鬼央求耶穌，不要吩咐他們到無底坑裏去。」

鬼實在是知道自己的結局，因為啟示錄預言及魔鬼的最後結局，正是如此，啟示錄 20:1-3

「我又看見一位天使從天降下，手裏拿著無底坑的鑰匙，和一條鍊子，他捉住那龍，就是古蛇，又叫魔鬼，也叫撒但，把牠捆綁一千年。扔在無底坑裏，將無底坑關閉，用印封上，使他不得再迷惑列國...」啟 20:10 當耶穌再回來時，「那迷惑他們的魔鬼，被扔在硫磺的火湖裏，就是獸和假先知所在的地方，他們必晝夜受痛苦，直到永遠。」這裏污鬼像在說「不要那麼早將我們扔在無底坑裏去...」這是害怕的表現...

(四) 怕不怕鬼?

聖經這裏的記載，揭露了邪靈的世界，也說到耶穌的權能。那你還怕不怕鬼?

有人在怕 - 不相信耶穌的人，他們拜鬼神，他們拜的原因，是因為害怕牠，害怕牠會作弄他們，誠如鬼入了豬身上，豬全都死亡，他們害怕。有些人怕鬼，因此「買」牠怕，甚至與鬼做朋友，請鬼上身，不是鬼要附在人身上，乃是人願意鬼住在身上，以為可以不致被鬼所害，與鬼做朋友，然而，這樣，鬼會成為這些人的主人，漸漸牠會將這些人控制，使他們痛苦不堪。

不要怕鬼－今天讓我們看到耶穌的權能，勝過魔鬼，應像那被鬼附的人，及至耶穌把他身上的鬼趕出，心裏明白過來後，他去傳揚耶穌為他作了何等大的事，一方面要見證耶穌，另一方面，他表現出不怕魔鬼。只要我們堅心相信耶穌拯救了我，甚至經歷過耶穌在我身上所做的事，我們便認識耶穌的權能，就更不會害怕魔鬼。

仍要怕鬼－今天似乎沒有耶穌時期那麼多被鬼附的聽聞，那麼多這樣的現象，起碼我作為牧師，也不是經常要趕鬼。那是否魔鬼已不存在呢？不去作弄人，使人犯罪，或引誘去背叛神的事呢？想不是，乃是魔鬼用了其他的手段，若我們今天沒有被鬼附的現象，可能這正是魔鬼的詭計，因為牠可能裝成光明的天使，來引誘人。「這也不足為怪，因為連撒但也裝作光明的天使。(林後 11:14)」這裏怕的是怕被牠引誘去了...，也怕被牠吞去...，去與鬼為伍。彼前 5:8「務要謹守儆醒，因為你們的仇敵魔鬼如同吼叫的獅子，遍地游行，尋找可吞吃的人。」